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Вступ. Як і в більшості інших країн, медична освіта в Україні була 
глибоко підірвана пандемією COVID-19, а впродовж останнього року 
– війною. Протягом останніх 3 років навчання студентів проводило-
ся переважно віртуально, а підсумкове оцінювання – онлайн. Дуже 
шкідливий вплив це має на отримання клінічних знань, практичних 
навичок і розвиток клінічного мислення, а саме формування професі-
оналізму на всіх етапах навчання. З початку вторгнення Росії україн-
ська медична освіта отримала подвійний удар: багато іноземних сту-
дентів-медиків повернулися до своїх країн, деякі українські студенти 
обрали режим «мобільності», тобто продовжують навчання в медич-
них закладах інших країн. А ті студенти, хто все ж таки збираються 
завершити навчання в Україні, отримають свої дипломи та вступлять 
до клінічної практики, не маючи достатнього клінічного досвіду.

Основна частина. Освіта має основне значення для студентів 
під час війни. Крім навчання, школи та університети можуть дати 
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учням рутину, зберегти відчуття «минулого мирного життя» та під-
ключити їх до життєво важливих ресурсів, як, наприклад, охорона 
психічного здоров’я. На щастя, з березня 2022 року студенти Одесь-
кого національного медичного університету, як і студенти всіх ВНЗ 
України, отримали доступ до онлайн– та дистанційного навчання. 
Це зменшило прогалини у навчанні та, що важливіше, зберегло від-
чуття нормальності. Проте довгостроковий вплив війни на якість 
освіти та доступ до неї, як і раніше, викликає тривогу. 

Освіта має вирішальне значення для благополуччя та соціального 
розвитку, її не можна призупинити, не ризикуючи майбутнім цілого 
покоління. Неможливо просто відкласти навчання і повернутися до 
нього після вирішення інших пріоритетів, не ризикуючи майбутнім.

Повномасштабне вторгнення, ракетні атаки та шахеди, відклю-
чення світла, відсутність мобільного зв’язку та інтернету – сучас-
ні випробування на міцність українського народу. Тисячі шкіл, до-
шкільних та інших навчальних закладів в Україні були пошкоджені 
або зруйновані внаслідок застосування вибухової зброї під час вій-
ни, в тому числі в населених пунктах. 

Нещодавні атаки на енергетичну інфраструктуру України спри-
чинили масові відключення світла, що також вплинуло на освіту. 
Щоденно, протягом 4 місяців, світло було лише 2-4 години на день, а 
в декількох містах не кожного дня. У результаті майже кожна людина 
в Україні залишилася без постійного доступу до електроенергії, а це 
означає, що навіть онлайн навчання було під загрозою.

Колектив кафедри променевої діагностики, терапії, радіаційної 
медицини і онкології ОНМедУ запропонував використовувати інте-
рактивне навчання для того щоб досягнути найбільш ефективної ор-
ганізації навчання, активізувати студентів, спонукати до клінічного 
мислення в сучасних реаліях воєнного життя. Технологія інтерак-
тивного навчання – це така організація навчального процесу, за якої 
неможлива неучасть у процесі пізнання: або кожен учень має кон-
кретне завдання, за виконання якого він має публічно відзвітувати-
ся, або від його діяльності залежить якість виконання поставленого 
перед групою завдання. 

Науковий аналіз проведений вченими США у 80-х роках XX ст. 
засвідчує, що інтерактивне навчання вможливлює різке збільшен-
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ня відсотка засвоєння матеріалу, бо впливає не лише на свідомість 
учня, а й на його почуття, волю (дії, практику). Результати цих до-
сліджень відображено у схемі, яка дістала назву «Піраміда навчання 
Едгара Дейла».

Студентам пропонували підготувати презентацію на обрану тему 
за циклом «Онкологія» та записати її, виступити онлайн перед од-
ногрупниками та відповісти на їх запитання. Студенти мали можли-
вість ставити складні, іноді суперечливі питання один одному, спе-
речатися, представляти різні позиції. Все це дозволяє їм критично 
мислити, самостійно приймати рішення та розв’язувати проблеми. 
Можливість підготуватися самостійно на цікаву тему та виступити 
перед аудиторією заохочує майбутніх вчених або лікарів до співпра-
ці та вчить досягати компромісу. Під час виконання таких проектів 
у студентів медичних навчальних закладів має пробуджуватися ін-
терес та мотивація до клінічного мислення, досягненням сучасної 
науки та медицини. Інтерактивне навчання ніколи не зможе замінити 
реальне живе спілкування викладач-студент, але все ж таки зможе 
навчати студента самостійному мисленню та діям. 

Висновки: 1. Освіта має залишатися нашим головним пріорите-
том, не можна залишати це питання «на потім» – коли закінчиться 
війна. Дуже важливо зосередитись на освіті з початку кризи, бо вій-
на створює хаос, а ми маємо думати про майбутнє.
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2. Використання сучасних технологій в освітній процес, а саме 
інтерактивного навчання дає студентам можливості самостійно ви-
конувати проекти, адаптуватися до майбутньої професії, навчитися 
клінічному мисленню та продовжувати освітній процес в умовах 
повномасштабного вторгнення.

СПАДКОЄМНІСТЬ ВИКЛАДАННЯ ЗАГАЛЬНОЇ ХІРУРГІЇ 
ЗДОБУВАЧАМ ОСВІТИ ОДЕСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО 

МЕДИЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ

Вансович В.Є.1, Каштальян М.А. 1, Котік Ю.М.2

1Одеський Національний Медичний Університет,
2БМЦ Одеського Національного Медичного Університету

Вступ. Сучасні умови перебудови системи вищої медичної осві-
ти вимагають впровадження певних інновацій в систему надання 
освітянських послуг з метою всебічного оволодіння здобувачами 
вищої медичної освіти в тому числі й хірургічних навичок і ком-
петенцій. Зрозуміло, що для цього викладачі кафедри хірургічного 
профілю мають суттєвим чином перебудувати цілісну структуру на-
дання хірургічних знань відповідно всім потребам, незалежно від 
курсу навчання. Останнє ґрунтується на спадкоємності вивчення хі-
рургічних дисциплін здобувачами освіти протягом 6 років навчання 
в медичному університеті. 

Основна частина. Складність та водночас певна легкість викла-
дання хірургічних дисциплін поясняються тим, що задля отримання 
спеціальних знань здобувачі освіти вже вивчили певні медичні дис-
ципліни, починаючи з першого курсу навчання: йдеться про загаль-
нотеоретичні навчальні дисципліни анатомії людини (яка загалом 
дає цілісне уявлення про структуру тіла, наявність органів, судин, 
нервів тощо та їх розташування в організмі людини), гістології, ци-
тології та ембріології та патоморфології (вивчення яких дає розумін-
ня особливостей клітинної організації тіла людини та їх патологію 
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